
                                                                                                                                                  
 

 कक्षा 11 https://www.adda247.com/school NCERT Solutions 

 
 

2. जैविक िर्गीकरण 

 

 

प्रश्न 1. चचचा कीवजए वक समय के सचथ िर्गीकरण प्रणचवियों में वकस प्रकचर अनेक पररिर्ान हुए हैं।  

उत्तर:  

I. पहला वर्गीकरण अरस्तू ने जड़ी-बूटियों, झाटडयों और पेडों को वर्गीकृत करने के टलए टिया था। जानवरों को लाल रक्त 

कोटिकाओ ंकी उपटस्थटत या अनुपटस्थटत के आधार पर वर्गीकृत टकया र्गया था। 

II. टलटनअस ने िो साम्राज्यों, पलांिे और एटनटिया के साथ िो साम्राज्य वर्गीकरण का प्रस्ताव रखा।  

III. अर्न्स्िट हेकेल ने प्रोटिस्िा साम्राज्य िें एककोटिकीय यूकेररयोि्स को अलर्ग टकया और त़ीन साम्राज्य वर्गीकरण का 

प्रस्ताव रखा।  

IV. कोपलैंड द्वारा चार साम्राज्य वर्गीकरण टिया र्गया था जहां एक साम्राज्य िोनेरा जोडा र्गया था।  

V. आरएच टहहिेकर ने पांच साम्राज्य वर्गीकरण टिए जहां राज्य थे, िोनेरा, प्रोटिस्िा, फंर्ग़ी, पलांिे और एटनटिया।  

VI. स्िेनल़ी ने बाि िें वायरस, वाइरोइड्स आटि का वणटन टकया।  

प्रश्न 2. आवथाक रूप से महत्िपूणा दो उपयोर्ग बर्चए:ं (ए) हेटरोट्रॉव़िक बैक्टीररयच (बी) आका बैक्टीररयच 

उत्तर: 

a) टवषिपोष़ी ज़ीवाणु : वे ज़ीवाणु जो अर्न्य स्रोतों से काबटटनक पिाथों से ऊजाट प्राप्त करके ज़ीटवत रहते हैं। लैक्िोबैटसलस 

जैसे बैक्ि़ीररया िधू स ेिह़ी और पऩीर के उत्पािन िें ििि करते हैं। स्यडूोिोनास काबटटनक पिाथों को टवघटित करने 

और हू्यिस के टनिाटण िें ििि करते हैं। कुछ बैक्ि़ीररया जैसे स्रपेिोिाइसेस, बैटसलस एंि़ीबायोटिक िवाओ ंके टनिाटण िें 

ििि करते हैं। राइजोटबयि, एस़ीिोबैक्िर नाइरोजन टस्थऱीकरण िें सहायता करते हैं। 

b) आकट बैक्ि़ीररया: वे प्रोकैररयोि्स के सिूह हैं जो बहुत कठोर और प्रटतकूल वातावरण िें ज़ीटवत रहते हैं। इनका उपयोर्ग 

जैव प्रौद्योटर्गकी के कई अनुप्रयोर्गों िें टकया जाता है। जुर्गाल़ी करने वालों के र्गोबर से कुछ टिथेनोजेर्न्स द्वारा ि़ीथेन र्गैस 

का उत्पािन टकया जाता है। वे बायोर्गैस और स़ीवेज उपचार के उत्पािन िें भ़ी िाटिल हैं। 

प्रश्न 3. डचयटमों में कोविकच-विवि की प्रकृवर् कैसी होर्ी है?  

उत्तर: कोटिका टभटत्त का टनिाटण फ्रस्ि्यूल वाले डायिि द्वारा टकया जाता है टजसिें िो पतले अटतहयाप़ी र्गोले होते हैं जो एक िसूरे 

िें टफि होते हैं जैसे टक साबुन का टडब्बा। ि़ीवारें टसटलका से बऩी होत़ी हैं जो िरने पर डायिोिेटसयस पथृ्व़ी के रूप िें जिा हो 

जात़ी हैं। 

प्रश्न 4. पर्च करें वक 'िैिचि वििनच' और 'िचि-ज्िचर' िब्द क्यच दिचारे् हैं।  
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उत्तर: अल्र्गल ब्लूि, जसैा टक नाि से पता चलता है, पाऩी िें िैवाल या ऩीले हरे िैवाल की आबाि़ी िें वटृि पोषक तत्वों के 

संवधटन से होत़ी है जो जल टनकाय को फीका कर िेत़ी है। इससे जैटवक ऑक्स़ीजन की िांर्ग (ब़ीओड़ी) बढ़ जात़ी है टजससे जल़ीय 

जानवरों की िि घुिने से िौत हो जात़ी है। लाल ज्वार िैवाल के टखलने के कारण होता है टजसिें िैवालों की संख्या बढ़ जात़ी है 

टजससे जल़ीय टपंडों का रंर्ग फीका पड जाता है। 

प्रश्न 5. िचइरोइड्स, विषचणुओ ंसे वकस प्रकचर विन्न हैं?  

उत्तर:  

(i) वायरस िें आनुवंटिक सािग्ऱी प्रोि़ीन एनकैपसुलेिन होते हैं जबटक वाइरोइड िुक्त आरएनए कण होते हैं। 

(ii) Viroids का आकार वायरस से छोिा होता है। 

(iii)वायरस सभ़ी प्रकार के ज़ीवों को सकं्रटित करता है जबटक वाइरोइड केवल पौधों को संक्रटित कर सकते हैं।  

प्रश्न 6. प्रोटोजोआ के चचर प्रमुि समूहों कच संक्षेप में िणान कीवजए।  

उत्तर:  

(i) अि़ीब़ीय प्रोिोजोआ: ये एंिािोइबा जैसे संचलन के टलए स्यूडोपोटडया का उपयोर्ग करते हैं।  

(ii) फ्लैर्गेलेिेड प्रोिोजोअर्न्स: उनके पास टरपैनोसोिा जैसे हरकत के टलए फ्लैर्गेला है।  

(iii)टसटलअिेड प्रोिोजोअर्न्स: उनके पास पैरािोइटकयि जसैे ज़ीवों के सिटर्न्वत संचलन के टलए कई टसटलया होते हैं।  

(iv) स्पोरोजोअर्न्स: वे टहल नहीं सकते हैं लेटकन तरल पिाथट के प्रवाह द्वारा चारों ओर ले जाया जाता है। वे पलास्िोटडयि 

जैसे परज़ीव़ी हैं। 

प्रश्न 7. पौधे स्िपोषी होरे् हैं। क्यच आप कुछ ऐसे पौधों के बचरे में सोच सकरे् हैं जो आंविक रूप से 

विषमपोषी हैं 

उत्तर: पौधे स्वपोष़ी होते हैं क्योंटक वे हरे रंर्गद्रहयों की उपटस्थटत के कारण प्रकाि संशे्लषण की प्रटक्रया द्वारा अपना भोजन स्वयं 

संशे्लटषत कर सकते हैं। कीिभक्ष़ी जैसे कुछ पौधे आंटिक रूप से टवषिपोष़ी होते हैं, जो अपने आहार को नाइरोजन के साथ टपचर 

पलांि (नेपेंथेस), व़ीनस फ्लाई रैप से पूरक करने के टलए कीिों को पकडकर अपना पोषण प्राप्त करते हैं। 

प्रश्न 8. फचइकोवबयंट और मचयकोवबयोन्ट िब्दों कच क्यच अथा है?  

उत्तर: िैवाल लाइकेन नािक सहज़ीव़ी संघ िें कवक के साथ रहते हैं, जहााँ िोनों एक िसूरे से लाभाटर्न्वत होते हैं। िैवाल कवक के 

टलए भोजन तैयार करते हैं जबटक कवक िैवाल को आश्रय प्रिान करते हैं और टिट्ट़ी से पाऩी और पोषक तत्वों को अविोटषत 

करता है। िैवाल का भार्ग Phycobiont जाना जाता है जबटक कवक भार्ग Mycobiont है। 

प्रश्न 9. वनम्नविविर् के अंर्र्गार् वकंर्गडम किक के िर्गों कच रु्िनचत्मक वििरण दें:  

(i) पोषण कच र्रीकच (ii) प्रजनन कच र्रीकच 
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उत्तर: ताटलका एक उिाहरण के रूप िें आि और िेंढक के रूप िें वर्गीकरण पिानुक्रि का एक उिाहरण प्रिान करत़ी है।  

किक िर्गा  पोषण कच र्रीकच  प्रजनन कच र्रीकच  

फाइकोिाईस़ीि्स  परज़ीटवयों को बाध्य करना  
िोिाइल जोस्पोसट या नॉन-िोिाइल एपलानोस्पोर द्वारा अलैंटर्गक प्रजनन। यौन 

प्रजनन आइसोर्गैिस, अटनसोर्गैिस या ओर्गािस हो सकता है। 

असोिाइसेि्स  
सैप्रोफाइटिक, ड़ीकंपोजर, 

परज़ीव़ी या कोप्रोटफलस  

अलैंटर्गक ब़ीजाणुओ ंद्वारा अलैंटर्गक प्रजनन बटहजाटत रूप से उत्पर्न्न होता है जैसे 

टक कोटनटडया। एस्कोस्पोसट द्वारा एएसस़ी की तरह यौन प्रजनन और एस्कोस्पोसट िें 

हयवटस्थत। 

बेटसटडओिाइस़ीि्स परज़ीव़ी 
टवखंडन द्वारा अलैंटर्गक प्रजनन। ब़ीजाणु अनुपटस्थत होते हैं। यौन अंर्ग अनुपटस्थत 

होते हैं लेटकन प्रजनन पलास्िोर्गैि़ी के िाध्यि स ेहोता है। 

ड्यूिरोिाईस़ीि्स  सैप्रोफाइि्स, परज़ीव़ी  कोटनटडया द्वारा अलैंटर्गक प्रजनन।  

 

प्रश् न 10. यूग् िीनॉयड्स के अवििक्षवणक िक्षण क्यच हैं?  

उत्तर: टविेषताएं इस प्रकार हैं:  

(i) ि़ीठे पाऩी िें पाए जाने वाले एककोटिकीय प्रोटिस्ि। 

(ii) कोटिका टभटत्त के स्थान पर पेटलकल उपटस्थत होता है।  

(iii) िऱीर के अग्र भार्ग पर िो किाटभका की उपटस्थटत।  

(iv) प्रकाि संवेिनि़ील नेत्र स्थान उपटस्थत होता है।  

(v) प्रकाि संशे्लषक वणटक जसैे क्लोरोटफल की उपटस्थटत और अपना भोजन स्वयं तैयार करने िें सक्षि हैं। वे छोिे 

जल़ीय ज़ीवों को पकडकर टवषिपोष़ी के रूप िें भ़ी कायट कर सकते हैं। 

(vi) पौधों और जानवरों जैस़ी टविेषताओ ंकी उपटस्थटत।  

प्रश्न 11. विषचणुओ ंकी संरचनच और आनुिंविक सचमग्री की प्रकृवर् के संबंध में उनकच संवक्षप्त वििरण 

दें। चचर सचमचन्य विषचणु रोर्गों के नचम िी बर्चइए। 
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उत्तर: वायरस छोिे सूक्ष्ि, संक्रािक र्न्यूटक्लयोप्रोि़ीन कण होते हैं जो सभ़ी ज़ीटवत ज़ीवों को संक्रटित करने िें सक्षि होते हैं। 

वायरस िें एक प्रोि़ीन एनकैपसुलेिेड आनुवंटिक सािग्ऱी होत़ी है। अटधकांि वायरस िें आनुवंटिक सािग्ऱी के रूप िें एकल फंसे 

हुए आरएनए होते हैं। बैक्ि़ीररया को संक्रटित करने वाले वायरस को बैक्ि़ीररयोफेज के रूप िें जाना जाता है। उनके पास 

आनुवंटिक सािग्ऱी के रूप िें िोहरे फंसे हुए ड़ीएनए हैं। प्रोि़ीन कोि को कैपसोिेरे सबयूटनि्स से बना कैटपसड के रूप िें जाना 

जाता है जो पेचिार या पॉल़ीहेड्रल फैिन िें हयवटस्थत होते हैं। 

वायरल रोर्ग चेचक, कण्ठिाला, इर्न्फ्लूएंजा आटि हैं।  

प्रश्न 12. अपनी कक्षच में इस विषय पर चचचा कच आयोजन करें - िचयरस जीविर् हैं यच वनजीि?  

उत्तर: वायरस ज़ीटवत और टनजीव के ब़ीच िध्यवती हैं। उर्न्हें र्गैर-सेलुलर संर्गठन, िेजबान ज़ीव के बाहर टनटरक्रय, कि़ी या श्वसन 

और सेलुलर चयापचय की कि़ी के आधार पर टनजीव िाना जाता है। उर्न्हें टनजीव ज़ीवों के रूप िें भ़ी टक्रस्िल़ीकृत टकया जा 

सकता है। उर्न्हें आनुवंटिक सािग्ऱी की उपटस्थटत, उत्पररवतटन की उपटस्थटत, टचडटचडापन, वटृि और िेजबान कोटिका के अंिर 

र्गुणन के आधार पर ज़ीटवत िाना जाता है। वे इंरासेल्युलर बाध्यकाऱी परज़ीव़ी हैं जो टवटिष्ट िेजबानों पर हिला करते हैं। 
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